

কার্ল মার্কসের দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদ-এর পর্যায়লাভের কথা।

● সূত্র:- কার্ল মার্কস হলেন বৈজ্ঞানিক সমাজতন্ত্রের জনক। তাঁর দর্শন কয়েকটি মূল নীতির উপর প্রতিষ্ঠিত। তার মধ্যে দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদ অন্যতম। বিশ্বজগৎ এবং মানবসমাজে যে অবিকল্পনীয় পরিবর্তন ঘটেছে তা তিনি এই দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদের আলোককে ব্যাখ্যা করেছেন। দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদে মতে মার্কসীয় দর্শনের তাত্ত্বিক ভিত্তি নিহিত রয়েছে। আরোমের মতে, "দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদে প্রথমতঃ বস্তুজগতের দৃষ্টিভঙ্গীকে শুধুমাত্র প্রকৃতির উল্লঙ্ঘনিত করা হয় এবং তাকে দৃষ্টান্তের প্রতিষ্ঠা করা।" লেনিনের মতে, "দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদ হল বস্তুর অন্তর্নিহিত বিরোধের পর্যায়লাভের।"

● দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদের উৎপত্তি:-

জার্মান দার্শনিক হেগেলের দ্বন্দ্ববাদ থেকে মার্কস-এর দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদী ধারণা গড়ে উঠেছে। দ্বন্দ্ববাদে ইংরেজী প্রতিশব্দ হল 'Dialectics' এই শব্দটি গ্রীক শব্দ 'Dialektos' থেকে এসেছে। এর অর্থ হল ক্রিয়াকর্মের মধ্যে দিয়ে প্রতিক প্রতিক্রিয়া সৌচ্যনা। ব্যাপক অর্থে দ্বন্দ্বিকতার অর্থ হল, দুটি পরস্পর বিরোধী শক্তির সংঘাত। এই সংঘাত থেকে নতুন শক্তির উদ্ভব। যখন, হাইড্রোজেন ও অক্সিজেনের সংঘাত ফেলের উদ্ভব।

হেগেলের মতে, কোন কিছু কাশ্যতঃ নয়, সব কিছু পরিবর্তনশীল, এই পরিবর্তনের মূল আছে দ্বন্দ্ব। দ্বন্দ্বের কারণ হল তার বা Idia, তার হল বাইরের শক্তি। এই বাইরের শক্তির প্রত্যেক বস্তুজগতের পরিবর্তন ঘটেছে। অর্থাৎ বস্তুজগতের যে পরিবর্তন ঘটে তা বাইরের শক্তির দ্বারা ঘটে। মার্কসের দ্বন্দ্বমূলক ধারণা হেগেলের দ্বন্দ্ববাদ থেকে নেত্যা হয়েছে।

● দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদের সংজ্ঞা:-

কার্ল মার্কস হেগেলের দ্বন্দ্ববাদকে স্মরণে তিলেত পরিবর্তনের ক্ষেত্রে তা অনুপ্রয়োগ করেননি। মার্কস তার 'Das Kapital' গ্রন্থের প্রমিষ্ঠাৎ বলেছেন, "My dialectics is opposite to Hegel's".

হেগেলের মতে তারজগৎ হল অসমল। বস্তুজগৎ তারজগতের উপর নির্ভরশীল। অর্থাৎ পরিবর্তনের ক্ষেত্রে হেগেলের মতে বা Idia-এর উপর শুধুমাত্র আধার্যাদ করেছেন। বস্তুর উপর আধার্যাদ করেননি, কিন্তু মার্কসের মতে বস্তুরই অসমল। মানুষের চেতনা, অনুভূতি এবং কল্পনায় বস্তুকে কেন্দ্র করে গড়ে উঠে। বস্তুর পরিবর্তন হয়। তার সেই পরিবর্তনের বাইরের কোন শক্তির দ্বারা ঘটে না। বস্তুর মধ্যে অন্তর্নিহিত দ্বন্দ্ব আছে। সেই দ্বন্দ্বই বস্তুর পরিবর্তন ঘটায়। এই ধারণার নাম হল দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদ। এই দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদের আলোককে মার্কস সমাজতন্ত্রের বিবর্তনের ইতিহাস ব্যাখ্যা করেছেন। সেই ব্যাখ্যার নাম হল ঐতিহাসিক বস্তুবাদ।

● মূল বক্তব্য :-

মার্কসের দ্বান্দ্বিকতায় শুধু বস্তুবাদের বিস্তার ওপর প্রতিষ্ঠিত, লেবনারদের সম্মূর্ণ পরিপন্থী হল বস্তুবাদ। বস্তুবাদের মূল বক্তব্য হল -

প্রথমত :- এই বিশ্ব বস্তুময়। আমাদের চারপাশের বস্তুবাদের কোন অসীমক্রিয় শক্তির দ্বারা সৃষ্টি নয়, বস্তুই কারণে প্রকৃতির নিয়ম অনুযায়ী বস্তুবাদের সৃষ্টি হয়েছে।

দ্বিতীয়ত :- বস্তুবাদ অনুসারে মানুষের চিন্তাভাবনা ও চেতনায় মূল উৎস হল বস্তুবাদের। বস্তুই দীর্ঘনের দ্বারা সমস্ত কিছুই নির্ধারিত হয়।

তৃতীয়ত :- বস্তুবাদের সত্যত্ব। বস্তুই ধর্ম হল সত্যত্ব। তাই বস্তুবাদ বিশ্বাস করে দেহ ও অন্তঃ বা অঁচল নয়।

● দ্বন্দ্ববাদের মৌলিক সূত্র :-

কার্ল মার্কসের দ্বান্দ্বিক বস্তুবাদ তিনটি মৌলিক সূত্রের উপর প্রতিষ্ঠিত। এই সূত্রগুলি হল নিম্নরূপ -

① বস্তু পরিমাপনগত পরিবর্তন থেকে শুরুতে পরিবর্তন :-

দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদের একটি গুরুত্বপূর্ণ মৌলিক নীতি হল বস্তু পরিমাপনগত পরিবর্তন থেকে শুরুতে পরিবর্তন। দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদ অনুসারে, বিপরীত ধর্মী শক্তিশালির দ্বন্দ্বের ফলে বস্তুবাদের পরিমাপনগত পরিবর্তন থেকে শুরুতে পরিবর্তন ঘটে। সব পরিবর্তনেরই একটা পরিমাপনগত দিক রয়েছে। এই পরিমাপনগত পরিবর্তন কিন্তু বস্তুই প্রকৃতিকে বদলাতে পারবে না। তবে পরিমাপনগত পরিবর্তনের ধীরগতির প্রক্রিয়ায় একটা নির্দিষ্ট পর্যায় - আকস্মিকভাবে উল্লম্বমুনের আকারে শুরুতে পরিবর্তন দেখা দেয়। এই শুরুতে পরিবর্তন বস্তুই আনুমানিক রূপান্তর ঘটতে সাহায্য করে। মার্কসীয় তত্ত্বে বস্তুই এই আকস্মিক শুরুতে পরিবর্তনকে দ্বান্দ্বিক উল্লম্বমুনের আশ্রয় দেওয়া হয়। যেমন, কক্ষগত উত্তপ্ত ২৩৩° ফেলের ফলে জলের পরিমাপনগত ক্ষেত্রে ধীরে ধীরে পরিবর্তন ঘটে। এখানে 100° সেন্টিগ্রেড তাপমাত্রায় পৌঁছালে জল স্ফটিক পরিণত হয়, আবার জলের তাপ কমতে কমতে 0° তাপমাত্রায় পৌঁছে গেলে তা বরফে রূপান্তরিত হয়। জলের এই রূপান্তরকে বস্তুই পরিমাপনগত পরিবর্তন থেকে শুরুতে পরিবর্তন বলা হয়। মার্কসের মতে, সমস্ত বিশ্ববৈজ্ঞানিক বস্তুবাদের এই নিয়ম লক্ষ্য করা যায়। বিশ্বে সমস্ত পরিমাপনগত পরিবর্তন থেকে শুরুতে পরিবর্তন বলে আবিষ্কার করা হয়। পুঁজিবাদী সমাজকে একমাত্র বিশ্ববৈজ্ঞানিক মার্কসের আনুমানিক পরিবর্তন গাঢ়িয়ে সমাজতাত্ত্বিক সমাজে রূপান্তরিত করা যায়।

② বৈপ্লবীত্বের দৃষ্টি ও সমস্বয় :-

মার্কসের দ্বন্দ্বিক বস্তুবাদ অনুসারে, প্রাতিটি বস্তু ও ঘটনার মাধ্যমে পরস্পর বিপরীত ধর্ম থাকে তার অন্তর্দৃষ্টির ফলেই পরিবর্তন ঘটে। "অগ্রগতি হল বৈপ্লবীত্বের দৃষ্টিবিশেষ"। মার্কসের মতে "পরিবর্তনের মূল শক্তি হল দৃষ্টি"। লেনিনের মতে "অগ্রগতি হল বৈপ্লবীত্বের দৃষ্টিবিশেষ"। মার্কসের মতেই বিপ্লবীত্ব ধর্মী উপাদানের পরিবর্তন ঘটে, যেমন, পুঁজিবাদী সমাজে পুঁজিবাদিকের পাশাপাশি শ্রমিকের ও রয়েছে। এরা পরস্পরের মধ্যে সম্মিলিত হলেও বিপ্লবীত্ব দ্বন্দ্বিতাময়। এদের বিপ্লবীত্ব ধর্মী অন্তর্দৃষ্টির ফলে পুঁজিবাদী সমাজ থেকে সমাজতান্ত্রিক সমাজের সৃষ্টি হয়। দৃষ্টিমূলক বস্তুবাদ অনুসারে, বৈপ্লবীত্বমূলক দৃষ্টি বিভিন্ন ধরনের হতে পারে। যেমন - বৈব ও অবৈব দৃষ্টি, অন্তর্দৃষ্টি ও বহির্দৃষ্টি প্রভৃতি। সমাজের মধ্যে পরস্পর বিপরীত শক্তির সম্মিলকে কেন্দ্র করে বৈব দৃষ্টির সৃষ্টি হয়। বস্তু বা প্রকৃতির ক্রিয়াকর্মের ছাড়া এই দৃষ্টির নিয়মন ঘটে না। যেমন - পুঁজিপতি ও শ্রমিকের দৃষ্টি। সমাজ থেকে পুঁজিপতি বা শ্রমিকের উৎখাত না হলে এই দৃষ্টির অবসান হয় না। অন্যদিকে অবৈব দৃষ্টির প্রকৃতি তিন ধরনের। যেমন - সমাজতান্ত্রিক সমাজে শ্রমিক ও কৃষকের দৃষ্টি, সোভিয়েত রাষ্ট্রের দৃষ্টি প্রভৃতি। এছাড়া দৃষ্টি অন্তর্দৃষ্টি ও বাহ্যিক-দুবকমের হতে পারে। একে যথাযথ অন্তর্দৃষ্টি ও বহির্দৃষ্টি বলা হয়। উদারমৈত্রিক মনতন্ত্রের দেশগুলির উদ্ভবের সময় পুঁজির দৃষ্টি অন্তর্দৃষ্টির এবং দেশীয় পুঁজিপতির মধ্যে বিদেশী পুঁজিপতির দৃষ্টি বহির্দৃষ্টির দৃষ্টান্ত।

③ নেতির নেতিকরণ বা অস্বীকারের অস্বীকৃতি :-

মার্কসের দৃষ্টিমূলক বস্তুবাদের আর একটি প্রধান নীতি হল নেতির নেতিকরণ বা অস্বীকারের অস্বীকৃতি। পুরাতনের অস্বীকৃতি ছাড়া নতনের আবির্ভাব ঘটে না। মার্কসের ভাষায় বলা যায় - "No development can take place in any sphere unless it negates old forms of existence", এভাবে নেতিকরণের মাধ্যমে পুরাতনো বাতিল হয় নতনের জন্ম হয়। কিন্তু বস্তুবাদের নিয়ম অনুসারে এই নতন আবার একসময় পুরাতনো হয়ে যায়। তখন আবার সেটিকে অস্বীকার করে অধিকতর নতনের জন্ম হয়। দৃষ্টিমূলক বস্তুবাদেই নেতির নেতিকরণ বলে অভিহিত করা হয়। যেমন, আদিম সাম্যবাদী সমাজ থেকে দাম সমাজে বস্তুবাদের বিকাশ হয়। দাম সমাজে বস্তুবাদের অস্বীকারের ফলে সামাজিক সমাজের জন্ম হয়। এরপর সামাজিক সমাজের অস্বীকারের ফলে পুঁজিবাদের উদ্ভাবিত ঘটে। আবার পুঁজিবাদী সমাজে বস্তুবাদের উদ্ভব করে সমাজতন্ত্র তার স্থান দখল করে। অর্থাৎ সমাজতন্ত্র ধনতন্ত্রকে অস্বীকার করে। এভাবে প্রাতিটি ধর্মই পূর্ববর্তী ধর্ম থেকে উদ্ভূত হয় একে তাকে অস্বীকার করে। মার্কসের মতে, "নেতি অবশ্যই একটি ইতিবাচক অগ্রগতি, অস্বীকৃত বস্তুবাদের বিকাশের ফলেই এই অগ্রগতি ঘটে।"

## ● সমালোচনা :-

মার্ক্সের দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদকে বিভিন্ন দিক থেকে সমালোচনা করা হয়েছে। তা হল -

① মানবসমাজের নানাবিধ সমস্যা কে শুধুমাত্র বস্তুজগতের নিয়মাবলী দিয়ে ব্যাখ্যা করা সম্ভব নয়। বস্তুজগতের বিকাশের নিয়ম এবং মানবসমাজের বিকাশের নিয়ম এক নয়।

② আর্নেস্ট ব্লোচ, পিউরি হুক-এর মতো পশ্চিমী সমাজবিজ্ঞানীদের মতে, বিপ্লব চিন্তা বা দাবিজগতের মধ্যে দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদকে প্রয়োগ করা যেতে পারে, প্রকৃতিজগতের মধ্যে নয়।

③ ভ্যাপারের মতে, মার্ক্সের দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদের প্রকৃতির মধ্যে অসঙ্গতি আছে। এই তত্ত্বে বস্তুর চেয়ে বস্তুর গতির বৈশিষ্ট্যকে দেখা হয়েছে। কিন্তু, গতির শেষ কোথায় তার ব্যাখ্যা দেওয়া হয়নি।

④ সমালোচকরা মার্ক্সের দ্বন্দ্বতত্ত্বের মৌলিকত্বকে স্বীকার করতে চাননি। তাঁদের মতে, মার্ক্স ও এংেলসের বহু আগে বিভিন্ন দার্শনিক দ্বন্দ্বতত্ত্বের অবতারণা করেছিলেন।

⑤ মার্ক্সের দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদে বস্তুর সর্বমুখ প্রাধান্য স্বীকৃত হয়েছে। মার্ক্সের চিন্তাচেষ্টার কোনো দৃষ্টান্তই মৌলিক স্বীকার করা হয়নি। সমালোচকদের মতে, চিন্তাচেষ্টাও বস্তুজগতকে প্রভাবিত করতে সক্ষম।

## ● উপসংহার :-

সুতরাং বলা যায় যে, মার্ক্সের দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদ একটি যুগান্তকারী বাতাসৌতিক দর্শন। দ্বন্দ্বমূলক বস্তুবাদের তাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য ও উপায় অস্বীকার করা যায় না। এমিল বার্নসের মতে, দ্বন্দ্বিক বস্তুবাদ মার্ক্স সমাজের বহু যুগের সঞ্চিত আবেগ ও মানবজাতির উন্নয়ন বিত্তি করে গড়ে উঠেছে। বৈজ্ঞানিক দৃষ্টিভঙ্গীর সাহায্যে অতীত সঞ্চিত সমস্যা এই তত্ত্ব অর্থাৎ ও বর্তমানের অসুস্থদের আলোয় মানব সমাজের ক্রমবিকাশের দ্বারার পর্য্যালোচনা করে।